

## 清明祭英烈 精神永传承

本报讯(记者 梁亚伟)4月3日上午,婺城区“赓续·2025·清明祭英烈”活动在琅琊烈士陵园举行。

区退役军人事务局、区人武部、琅琊镇政府和相关社会团体、烈士遗属代表、退役军人代表、民兵代表及学生代表等70余人齐聚在此,以深切哀思和崇高敬意,祭奠长眠的革命先烈。

活动在国歌声中拉开帷幕。全体人员面向烈士纪念碑整齐列队,肃立默哀。随后,工作人员缓步上前,向纪念碑敬献花圈并整理缎带,寄托对英烈的无限追思。

琅琊烈士陵园是婺城区重要的爱国主义教育基地,始建于1993年3月,以纪念1943年琅琊山大捷牺牲的英雄。2024年,该陵园在原址上进行了提升改造,并正式确定为区级烈士纪念设施。

仪式现场,记者看到不少陆续前来凭吊先烈的社会各界人士。他们中,有机关单位工作人员,有中小学校师生,还有踏青出游的群众。“我们要珍惜当下,努力学习,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”现场,少先队员们依次绕行纪念碑瞻仰,他们稚嫩而坚定的声音,传递着新时代青少年的责任与担当。

2025年是中国人民抗日战争胜利80周年,也是世界反法西斯战争胜利80周年。祭扫活动不仅是对英烈的缅怀,而且是一次深刻的党性教育。区退役军人事务局相关负责人表示,接下来,将继续做好烈士祭扫服务保障工作,进一步营造全社会尊崇英烈的浓厚氛围。

## 深化产教融合 共育技能英才

本报讯(记者 王静妹)日前,浙江万里扬集团有限公司与浙江科贸职业技术学院举行校企合作洽谈会。

会上,双方从学院背景、专业课程设置情况、就业状况等方面展开交流,针对汽车制造的发展和瓶颈进行探讨。作为中国汽车变速器行业领军企业,万里扬集团在新能源动力总成、智能制造等领域拥有多项核心技术专利,连续四年蝉联“中国汽车零部件百强企业”,其研发制造方向与浙江科贸职业技术学院新能源汽车技术、智能网联汽车技术等特色专业高度契合。

校企双方围绕“技术成果转化”与“人才精准供给”两大核心议题展开深度交流。据了解,此次合作将依托校企深度协同优势,着力构建“教学-实训-就业”三维贯通的培养体系。万里扬将与汽车学院创新打造“订单班”“冠名班”教学模式,系统提升学生的专业适配度和专业素质,推动青年一代人才培养,也为智能制造发展注入新生力量。

会后,企业代表在学院相关负责人的陪同下考察了学院比亚迪新能源汽车实训室及奥迪汽车实训室,零距离感受理实一体化的教学特色。

## 守好红色根脉 携手奋进未来

本报讯(记者 洪珊)4月3日上午,金华市“守好红色根脉 携手奋进未来”青少年教育实践活动在婺城小学举行。

活动现场,“银芽宣讲团”对婺城区法治教育基地进行微宣讲,省“红船精神五老宣讲员”董烈佳带来《我父辈的战斗故事》红色故事宣讲,婺城小学的同学们表演了诗朗诵《梦,是会开出花的》。“五老”和少先队员们同台演绎,共同追忆峥嵘岁月,激励青少年传承红色基因,持续激发青少年建功新时代的奋进动能。

此外,现场还为省市“五老”品牌工作室代表授牌,为省市“红船精神五老宣讲员”代表颁发聘书,为金华市“小小讲解员”示范团授旗、挂牌。青少年代表向100岁的抗战老兵阎兴荣、李雷兴敬献了鲜花,表达了对他们的崇高敬意。

婺城是千年文化古城,更是浙中红色火种的原点。近年来,婺城区紧扣“银雁关爱·铸魂立苗”行动部署,动员带领全区“五老”践行初心使命,关心下一代工作取得新成绩新进步。通过打造“1+4+N”红色教育矩阵,开发具有婺城辨识度的研究路线5条;筹建关心下一代基金,通过“福彩暖万家”“爱心圆梦”多种载体资助困难学子,培育了一批具有婺城特色的公益品牌,用实际行动推动青少年法治教育工作。

## 婺城托养服务让残疾人幸福生活

本报讯(记者 王静妹)“从办证指导到日常点滴关怀,感谢你始终以耐心、专业和爱心对待每一位服务对象……”近日,罗店镇残疾人专职委员张卫星收到一封饱含深情的感谢信,写信的是残疾人王奶奶的家属。信中,家属对张卫星为王奶奶评残,申请补贴、申领辅具、进行托养等方面提供的帮助表达了诚挚的谢意。

3月31日,王奶奶顺利入住婺城区残疾人托养中心,在这里,她将开启一段更贴心、更暖心的生活旅程。这看似平凡的一幕,却展现出了婺城区在残疾人托养工作上的用心与努力。

区残疾人托养中心位于罗店镇西吴联村,建筑面积达6060平方米,于2023年12月正式投入使用,拥有137张床位,其中80张专门用于残疾人托养。

中心以公建民营、医养结合的创新模式运营,秉持着“托养一人、解放一家、造福一片”的服务理念,致力于为辖区内16周岁以上有托养需求的重度残疾人和三、四级智力、精神(稳定期)残疾人提供优质康养服务,优先保障那些有照护需求但家庭无照料能力、家庭困难的重度残疾人。截至去年年底,中心实际入住130人,其中持证残疾人85人(重度残疾人75人),低保低边残疾人21人。

当记者走进婺城区残疾人托养中心时,温馨之感扑面而来。病房宽敞明亮,通风良好,床品整洁干净,为残疾人提供了舒适的休息环境。文体活动室里,大家或是专注下棋,或是开心观影,脸上洋溢着笑容。用餐时间,护工们会把健康科学的配餐送到每个人手中,让他们在这里感受到家一般的温暖。

据了解,在保障基本生活方面,托养中心充分体现了惠民利民的原则。以公建民营形式打造高质量康养机构,确保充足的残疾人托养床位,其中重度残疾人托养床位不少于40张。对于符合重度残疾人集中托养且享受低保的人员,除收取政府发放的补贴外,不再收取其他费用,其他入托人员根据自理程度收费。

为实现有意愿入托的残疾人应托尽托,此前,婺城区残联开展了托养排查工作,以“集中托养清零”行动为突破口,为1137名符合托养条件且是低保低边家庭的残疾人建立托养需求数据库,进行多轮拉网式排摸。如城东街道智力二级残疾人小朱,专职委员得知其父母年老体弱无力照护后,迅速联系托养中心工作人员实地考察,打消其父

母顾虑,让小朱顺利入住。

医康养融合是托养中心的一大特色。中心通过物理治疗、心理疏导、药物干预等多种手段,帮助精神残疾患者逐步恢复社会功能。同时,中心按照星级评定标准对内部环境进行升级改造,完善助浴间、文体活动室等区域设施,配置文体器材和文娱设备,营造宜居宜养的氛围。此外,中心注重人才队伍建设,定期组织护工参加业务轮训和岗前培训,不断提升康养服务水平。

区残联工作人员告诉记者,下一步,将积极推进残疾人“三位一体”托养服务体系建设共富试点工作,完善残疾人居家照料、残疾人之家日间庇护、机构集中托养的服务模式,进一步做强残疾人托养工作,提升残疾人生活质量、生活信心和社会适应能力。

## 塔石茶香漫老街 老供销社焕新生

本报讯(记者 刘琳婕)4月3日,位于婺城区塔石乡桃源老街的“山河茶语”茶馆正式开业。活动当天,不少当地村民纷纷前来品茶,现场氛围热烈。

据悉,茶馆内塔石高山茶2元一杯,墨红玫瑰茶9.9元一杯,塔石本地绿茶也只需6元一杯,且可无限续杯。“我们的目的不是追求茶叶的高售价,而是希望更多人能够接受并喜爱塔石本地的农产品。”茶馆主人刘健强说,未来,无论是宣传推广还是产品定价,

茶馆都会坚持平价路线,希望广大游客能体验到塔石的山水风貌,品尝到塔石的原生态茶,爱上塔石。

据了解,“山河茶语”茶馆的前身是塔石乡老供销社。“茶馆的诞生,是塔石乡探索文旅融合发展的一次尝试,不仅让闲置资源重焕生机,而且为乡村旅游的发展开辟了新的路径。”塔石乡党委委员盛青说。

踏入茶馆,游客不仅能在舒适的环境中得到休憩,而且能深入了解当地丰富的农产品文化。茶馆内,琳琅满目的

农产品摆满了货架,这里汇聚了塔石本地的特色农产品,还引进了汤溪、琅琊、莘畈等地的特色农产品,方便了游客选购。同时,茶馆还通过宣传展板、多媒体展示等方式,向游客全面介绍塔石乡的游玩点位,助力游客更好地领略塔石的人文景观与自然风光。

近年来,越来越多像刘健强这样的青年才俊投身于家乡的乡村建设,助力塔石乡乡村振兴。他们凭借着创新的思维和饱满的热情,打造了露营基地、咖

啡馆、茶馆,开办了农村电商,为乡村发展注入了源源不断的活力。

展望未来,塔石乡将以“搭石咖啡”“山河茶语”为起点,进一步加大对青年回乡创业的支持力度,为创业者们提供更广阔的创业指导,搭建更高效的交流平台,并计划将桃源老街打造成一条独具特色的青创街,吸引美食、非遗、电商、摄影等各类个性店铺入驻,推动老街成为集休闲、购物、文化体验于一体的乡村文旅新地标。



## 海棠花开 美不胜收

近日,随着气温回升,回溪公园内多株海棠树集中开花。满树的花朵层层叠叠,粉白相间,与周边绿意盎然的公园景观相映成趣。微风拂过,花瓣飘落在草坪和步道上,为城市增添了一抹柔美的色彩。

记者 徐帆 文/摄

## 婺城村民收藏 2000 多件糕模

本报讯(记者 张艺)近日,天气晴好,在婺城区安地镇安地村的不舍·那年艺术馆,阳光透过落地窗洒在桌面上,梅溪的潺潺水声与咖啡机的嗡鸣交织成曲。

“今年我又新收藏了400多件糕模,都是有些年头了,虽然没法再使用了,但都非常有韵味。”艺术馆创始人方东指着一块磨损严重的明清大饼印说道:“这块是我最喜欢的,你看这纹理,是几代人留下的痕迹。”

方东是土生土长的安地人,20多年前,他在村里偶然发现了几箱被丢弃的糕模,那些雕刻着“福禄寿喜”“花鸟鱼虫”的木质模具历经岁月的洗礼,依然散发着古朴的韵味,触动了他的内

心。“老一辈做桂花糕都用这个,现在年轻人见都见不到了。”方东的收藏糕模之路就此开始。从金华到福建、安徽,如今方东的藏品已超2000件,最早的可追溯至明代。

“这里我经常来,感觉环境很特别,外面是现代咖啡馆,往里走却摆满了传统糕模,这种碰撞还挺奇妙的。”来自金华市区的意林(化名)一边欣赏馆内陈设,一边感慨道。不舍·那年艺术馆位于仙源湖旅游集散中心,2024年,在安地镇政府的推动下,这里全面升级,摇身一变,成为融合“咖啡+糕模”的复合空间。

为了让更多游客深度体验文化魅力,今年,艺术馆新增了画室。画室宽敞明亮,摆放着整齐的画具,游客们可以

一边品尝香醇的咖啡,一边欣赏窗外仙源湖度假区的湖光山色,尽情挥动画笔。

“老物件不能只当摆设。”怀揣着对传统文化保护的热忱,方东计划开设研学基地,进一步丰富游客体验。研学基地预计今年10月份对外开放,届时,孩子们不仅可以了解糕模背后深厚的历史文化,还能亲手制作糕点,真切感受传统糕模的独特魅力。

作为婺城区人大代表,方东还将艺术馆设为人大代表联络站,积极推动非遗保护提案落地,为当地文化传承与发展贡献力量。

近年来,安地镇依托仙源湖度假区的丰富资源,持续升级文旅配套。艺术馆所在的旅游集散中心经改造后,既保

留了为游客提供歇脚的实用功能,又巧妙植入文化内核。“我们要让游客留下来,深入感受安地的文化魅力,而不仅是做走马观花的过客。”安地镇相关负责人表示。

眼下,方东正忙着与设计师沟通,准备将艺术馆的外围景观进行提升改造。同时,他计划联动小红书、抖音等新媒体平台,开展全方位的推广活动。“我们安地山好水好,文化底蕴深厚,得让更多人看见啊!”方东望着窗外悠悠流淌的梅溪,满是期待地说道。

春日暖阳里,咖啡香与糕模的沉香交织,这座乡村艺术馆正用它的方式,让岁月沉淀的故事传播得更远,为乡村文化振兴注入新的活力。

